



爱“星”烘焙

让“星星的孩子”不再孤单

在我市平阳路上有一家特殊的烘焙店,制作销售月饼、牛轧糖、桃酥、曲奇饼干……从店里飘出的香味,令人垂涎欲滴。然而你能想到吗?这些美味出自孤独症青年之手。店老板段慧星是一名孤独症患者的母亲,她的初衷是让这些“星星的孩子”,可以像普通人一样劳动生活。

为孩子寻找光明

“儿子在3岁时被诊断患有孤独症。”段慧星说,“从得知孤独症是一个终身障碍、不可能治愈的那天起,我便开始在黑暗中摸索,为孩子寻找光明。”

人们常把孤独症患者叫做“星星的孩子”,因为星星看起来离得很近,其实很遥远。它们独自在夜空中闪烁,就像孤独症患者一样,明明身体离父母和亲友很近,心却十分遥远,完全活在自己的世界里。一般情况下,孤独症患者随着年龄增长,都会面临无处可去、无事可做的窘境。如果一直“圈在家”,融入社会的能力将日渐退化。

“多数人会觉得,孤独症患者感情冷漠,其实不是,他们感情非常细腻。”段慧星说,每当她心情不好、情绪低落时,儿



子就会静静地坐在她旁边,有时会用纸巾帮她擦拭眼泪。段慧星感慨地说:“儿子是一个非常纯真、善良的孩子。”

帮助融入社会

为了让孩子有一技之长,尽可能融入社会,今年4月,段慧星自筹资金开办了这家烘焙店。

“孩子在这里可以像普通人一样劳动生活。”同时,许多孤独症患者家庭了解到这家店,也满怀憧憬来到这里。每天上午9时到下午5时,是孤独症青年在烘焙店活动的时间。折叠包装、食材称重、摆放葡萄干……他们能做的很有限,大多是一些辅助工作。段慧星说:“只能反复教、反复练,才能让孤独症青年掌握基本的生活技能。”

早上9时,烘焙师姜月航准备制作蛋挞。“黄油,40克!”给食材称重的扬扬(化名)表现出特有的固执。黄油多了0.1克,他就要抹去一些,抹多了就再加回来,反反复复,直到电子秤显示40克整。帮忙分装的凯凯则会执着于将每一粒葡萄干按照顺序铺好。在无声的操作中,蛋挞制作完成,整齐地摆放在烤盘里。

“孤独症患者行为特别规矩,一板一眼,他们会严格按照流程,完成每一步操作,偷工减料是不可能发生的。”烘焙师姜月航说,其实学习烘焙对孤独症患者来说并不难,他们会将每道工序熟记于



心。每当看到他们制作出的蛋挞厚度一样、形状相同时,姜月航就会不禁感慨:“拥抱他们,就会看到希望!”

给予关爱和温暖

经营烘焙店其实很不容易。然而,每每想到社会对于孤独症青年的接纳度不高,看到孤独症青年工作时认真专注的状态,段慧星就会更加坚定将烘焙店开办下去的决心。

目前,有30名孤独症青年在烘焙店“工作”。每天6名青年轮班到店,每人每周到店一天。每天下班时,烘焙店会对孤独症青年进行奖励。

“孩子在这里,可以学习手艺、接触社会,还能体会到劳动的成就感和获得感。”一位家长坦言,“希望烘焙店越办越好,也希望更多企业能伸出援手、献出爱心,为‘星星的孩子’搭建活动平台,提供就业机会,给予更多关爱和温暖。”

记者 于健 文/摄

社区敬老“百家宴” 邻里浓浓“重阳情”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 曹雪婷)82岁退休厨师当主厨,20多名老年居民洗菜、切菜、配菜忙个不停,不远处几十名老年居民围坐在一张张圆桌前……10月20日,新南一社区联合老军营街道社工站共同开展“爱老敬老百家宴”邻里共庆重阳节”活动。老人们看文艺汇演、吃“百家宴”,笑声不断,暖意浓浓。

当日上午,新南一社区农牧场宿舍内,社区工作人员、网格员、志愿者们早早来到会场,摆桌椅、铺桌布、准备食物材料。10张圆桌整齐摆放,等待居民们前来。与此同时,20多名热心居民早已在厨房里,热火朝天地为宴席准备菜品。

“7个热菜,3个凉菜,主食是饺子!”82岁退休厨师李存仁拿起菜谱说,食材昨天就

好了,今天一大早,大家就开始忙活,届时就餐人数会超过百人。“大师傅,这萝卜是切块还是切丝?”“大师傅,现在开始炒肉吗?”帮厨的大爷大妈们纷纷过来询问。别看李存仁岁数大,指挥20多个帮厨游刃有余。

“梨花开,春带雨。梨花落,春入泥……”就在李存仁发挥余热的同时,不远处的文艺演出在京剧《梨花颂》中拉开帷幕。等待包饺子的居民,围坐在圆桌前,纷纷为演员的精彩表演鼓掌喝彩,歌曲《见到你们格外亲》更是将活动推向高潮。

“水开啦,可以煮饺子啦!”“咱们邻居这么多年,都没在一张桌上吃过饭。”“‘百家宴’一摆,百家成‘一家’!”……伴随着舞蹈表演与阵阵音乐,老人

们拉家常、品美食,看表演,孩子们蹦蹦跳跳欢声笑语,现场其乐融融。

“开席啰——”随着一声吆喝,“百家宴”于中午12时开席。菜品丰富、鲜香美味。除了事先准备的菜肴外,一些热心居民还在家里准备了拿手好菜,每张桌上摆得满满当当。大家品美味,聊家常,现场处处洋溢着浓浓的社区邻里情。

“奶奶,这是我们包的饺子,您尝尝。”活动结束,社区工作人员将一碗碗热气腾腾的饺子送到孤寡老人家中,让他们也感受到社区大家庭的温暖与关爱。

社区党委书记赵鹏芳表示,今后社区将继续开展各类丰富多彩的邻里活动,让居民感受到社区的关怀和温暖,让居民生活更幸福。



重阳节临近,10月19日,新城街道东方社区组织插花活动,邀请了辖区内花店的专业花艺师现场教学指导,老人们在老师的指导下,对花材进行修剪、整枝、弯曲成各种造型,一朵朵不同品种、不同色彩的鲜花汇聚成美丽花篮,随后将花篮送给社区年长的老党员,李晓琳 姜慧霞 摄



省城街头200余处废弃立杆将被拔除

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张李平)为进一步净化城市公共空间,助力全国文明城市和国家卫生城市创建,根据市城乡管理局的安排部署,从10月18日起,市城管指挥中心对六城区范围内主次干道、人行道、盲道上的200余处废弃立杆兜底拆除,为市民营造安全、舒适、宜居的城市环境。

市城管指挥中心安全应急室对采集员在日常巡查中发现的废弃立杆进行了全面梳理,发现有200余处产权责任不明的废弃立杆长期无人处置。由于失去了立杆利用价值,长期无人维护,有的立杆杆体倾倒歪斜,有的基础“藕断丝连”摇摇欲坠——这些矗立在道路上的废弃立杆,不仅影响城市环境的整洁美观,还给市民出行安全造成隐患。

为确保拆除工作的安全,市城管指挥中心组织

市政专业施工队伍,根据不同材质的立杆,制订详细的拆除方案。在小店区许坦西街与党校路交叉口,由于老旧小区改造,附近线缆已全部入地,绿化带内的两根立杆失去了使用价值,但仍有废弃配电箱,还有零散的线缆垂落。拆除过程中,工作人员先用切割机将配电箱和电杆分离,再用焊枪将立杆根部钢筋烧断,并将残余的水泥立杆基层铲除,用地砖铺平,使其与人行道水平一致,方便行人通行。整个作业流程做到处置不扰民、施工完毕场光地净。

经过两天的拆除行动,已拆除无主废弃立杆17根。目前,拆除行动还在进行中。



停水通知

兹因地铁工程,定于2023年10月23日10时——10月24日10时在下列地区实施停水:

迎泽大街路北(和平北路——下元北二条)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2023年10月20日